

## Традиции

## Крещенских морозов ждали всегда

В эти дни в деревнях устраивали смотрины невест, а в городах жители спешили к главной иордани



В сочельник девицы гадали на суженого.

иорданиях. Больные жаждали исцеления, а те, кто без устали кутил на святках, надеялись смыть с себя «бесовскую личину».

Крещенской водой окроплялись все комнаты в доме, а на дверях и воротах мелом или углем рисовали крестики. По народному поверью, целебной силой обладал даже крещенский снег. Рачительные хозяйки собирали его для беления холста, а модницы всех возрастов и рода занятий – для умывания, уверяя, что снеговая баня «все исправит и красо-

щенного богу Велесу, в XI веке массово крестились местные язычники. В память об этом событии на берегу Которосли была воздвигнута деревянная Богоявленская церковь, на месте которой и сегодня красуется знаменитый памятник московского барокко XVII века.

Праздничная служба с участием высших военных и гражданских чинов проводилась в церкви Ярославских Чудотворцев на территории нынешнего музея-заповедника. Все храмовое пространство – от лестниц до приделов – заполнялось горожанами до отказа. По совершении литургии духовенство в сопровождении хора певчих, облаченных в праздничные одежды, под сенью хоругвей направлялось к иордани. На Богоявленской площади и прилегающих к ней улицах наблюдалось поистине вавилонское столпотворение. Вместе с процессией по площади двигались войска местного гарнизона с музыкой и развернутыми знаменами. В кульминационный момент действия – погружения креста в воду – в небо выпускалась стая белых голубей.

На время празднества движение любого транспорта на площади Богоявления прекращалось. Однако, несмотря на оцепление полиции, процессия нередко застревала среди пути из церкви до иордани на реке.

Не обходилось и без эксцессов. «От нахлынувшей во время шествия процессии на иордань публики, – сообщала газета «Северный край» в 1903 году, – толстый слой льда на Которосли осел и дал трещины. В прорубь бро-

сились двое богомольцев, которые несколько секунд пробыли в воде, держась за доски».

«До воды» есть – ни-ни!

В крещенский сочельник не накрывали на стол «до воды», то есть до ее освящения (около двух часов пополудни), и ярославцы, особенно в крестьянских и купеческих семьях, строго соблюдали это правило. Вечером сначала пили принесенную из церкви святую воду, затем приступали к постному ужину. Сохранились сведения о том, как отмечали крещенский сочельник зажиточные крестьяне деревни Выползиха Даниловского уезда. Семья Антона Голубя, самая богатая в деревне, строго соблюдала пост. После возвращения из церкви пили освященную воду, затем угощались чаем с кренделями. Вечером чай не полагалось, а за ужином были подчеркнуты простые блюда: капуста с рубленным картофелем и льняным маслом, вареные грибы, пшенная каша с постным маслом, нередко вместо кутьи квас и клюквенный кисель.

В сам день Крещения трапеза заметно прирастала разносолами. Завтрак начинался пополудни, на котором семье предлагались обычно чай и пирог с картофелем начинкой. За обедом подавали студень с квасом, щи с говядиной, похлебку, картофель, жаренный в сале, кашу и молоко. Вечерний чай завершал крещенские хлопоты домочадцев. Впереди оставалось совсем немного времени до любимого всенародного праздника – широкой Масленицы...

Узнай, о чем писали раньше

## «СК» 30 лет назад

Где рыбинцы учились летать на самолете, почему уборка мусора превратилась в проблему и какие ярославские сладости любили в Сибири, узнаем из № 46 – 49 за 1983 год.

Алена ГОРИНСКАЯ

Мечты сбываются, уверены герои публикации «Верные крылья» из № 46 к 50-летию аэроспортивного клуба ДОСААФ в Рыбинске. Здесь спортсмены учились прыгать с парашютом и даже управлять настоящим самолетом Як-12. На «воздушном авто» успел полетать и сам автор публикации С. Соколов. Судя по всему, уже тогда в аэроклубе не было отбоя от желающих покорить небо. И 30 лет спустя рыбинские авиаторы продолжают полеты: в клубе теперь новый самолет Sierra для тренировок и воздушных прогулок.

«Новинка кондитеров» из № 47 – о рыбинской фабрике имени 1 Мая. Ее продукция продавалась в магазинах по всей стране и пользовалась популярностью. А кондитеры не только успешно пекли печенье и другие вкусности, но и пополняли ассортимент новинками. Возможно, кто-то вспомнит шоколадные конфеты «Незнайка», они поступили в продажу как раз к весне 1983 года.

В том же номере опубликована статья «Этот неустойчивый график» об уборке мусора с городских улиц. Нехватка мусоровозов, водителей и даже запчастей к устаревшим машинам – как видим, даже в СССР не все было благополучно с поддержанием чистоты и порядка. И с тех пор мало что изменилось.

Заметка «Пришел автобус в Ордино» из № 48 – хорошая новость для жителей деревни. Из-за бездорожья в Угличском районе селение Ордино было почти оторвано от внешнего мира. И вот она, радостная весть: дорожники наконец починили мост через местную речку, разровняли путь и засыпали его гравием. В феврале 1983 года, когда на дорогах гололед или высокие сугробы, в Ордино впервые приехал автобус из Углича. Сам, без помощи трактора!



### Свахи и матери с сыновьями съезжались на санкционированную ярмарку невест.

показать и жениха встретить. А в последний момент – праздник Крещения Господня – обычно «Крещение – всем завершение». Кстати, по составленным пар под своеобразием итогом гуляньям.

правильные приметы

важным событием Крещения было великое водосвятие. Накануне, в сочельник, вода освящалась в храме. Праздник – в проточной воде и по сей день в проточной воде. Божья вода считалась способной воссоздать жизненные силы, отчистить нечисть и предостерегнуть от совершения греха. Священную воду брали с собой и умывались ею, а некоторые смельчаки купались в

ты прибавит». Студеная погода на Крещение считалась добрым предзнаменованием, и по знаменитым крещенским морозам судили, насколько «правильным», то есть благополучным, будет год. Народ свято верил в крещенские приметы: снег хлопьями – к урожаю, ясно – к недороду.

В помпезности и благочестии

В начале XX века Крещение отмечалось в Ярославле особенно пышно и торжественно, а обряд водосвятия в праздничную ночь неизменно собирал огромное количество народа. Главная крещенская иордань традиционно устраивалась на льду Которосли близ церкви Богоявления. По церковному преданию, именно здесь, неподалеку от капища, посвя-